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Aufgabe 1 (8 = 4 · 2 Punkte)

Gegeben sind die Matrizen A =

1 0 1
0 1 1
2 −1 1

 und B =

1 1 2
0 1 1
0 1 1

.
(a) Prüfe, ob die Matrizen A und B äquivalent sind.

(b) Berechne die charakteristischen Polynome der Matrizen A und B.

(c) Orthogonalisiere die Vektoren w1 = (1, 1, 1)T , w2 = (1, 0, 1)T , w3 = (1, 1, 0)T .

(d) Sei λ ein Eigenwert von A und Eig(A, λ) die Menge aller Eigenvektoren von A zum
Eigenwert λ, einschließlich des Nullvektors. Zeige, dass Eig(A, λ) ein reller Vektorraum
ist.

Aufgabe 2 (8 = 2 · 4 Punkte)

(a) Sei V der Vektorraum aller beschränkten Folgen reeller Zahlen, d. h.

V = {(an)n∈N | ∃c ∈ R ∀n ∈ N : |an| ≤ c} .

Zeige, dass durch
〈(an)n∈N, (bn)n∈N〉 :=

∞∑
n=1

an · bn
n2

ein Skalarprodukt auf V definiert ist.

(b) Sei V [a, b] der reelle Vektorraum aller Funktionen f : [a, b]→ R. Prüfe, ob durch

〈f, g〉 :=
∫ b
a
f(t) · g(t)dt

ein Skalarprodukt auf V definiert ist.

Aufgabe 3 (8 Punkte)
Sei V der Vektorraum aller Polynome vom Grad kleiner gleich drei, d. h.

V =
{
p(x) =

3∑
k=0

ajx
j | a0, . . . , a3 ∈ R

}
und 〈p, q〉 :=

∫ 1

−1
p(x) · q(x)dx

ein Skalarprodukt auf V . Berechne eine Orthonormalbasis (p1, . . . , p4) von V .


